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LES PROBABILITES 

 
Compétences 

III 
Organisation 

Gestion de données 

Calculer des probabilités dans des contextes familiers [SC] 1 2 3 4 

Calculer des probabilités lors d’une expérience à deux épreuves 1 2 3 4 

 
Introduction historique 

Le mot « hasard » signifie « le dé » en arabe. Ce mot viendrait du nom d’un château syrien « El Azar » qui fut assiégé 
par des Chrétiens au XIe siècle. On raconte que pour passer le temps, ceux-ci inventèrent un jeu de dés qu’ils 
nommèrent « hasard ». La notion de hasard étant souvent associée à Dieu, son étude scientifique fut longtemps 
proscrite. Ce n’est qu’à la Renaissance que les jeux de hasard sont scientifiquement abordés. Les premières études 
sont uniquement expérimentales. Elles proviennent de joueurs invétérés comme le Duc de Toscane ou le 
Chevalier de Méré. Il faut attendre les Français Blaise Pascal (1623-1662) et Pierre de Fermat (1601-1665) puis 
le Néerlandais Christiaan Huygens (1629-1695), pour voir apparaître les premières théories mathématiques sur le 
hasard : les probabilités. 
 

I  Le vocabulaire 
 

Définition (D1) – Expérience aléatoire 

Une expérience est aléatoire si elle vérifie deux conditions : 
� On connaît tous les résultats possibles. 
� On ne sait pas lequel de ces résultats va se produire quand on réalise l’expérience. 

 
Exemple 

On lance une pièce de monnaie et on regarde sur quelle face elle tombe. 
Cette expérience est aléatoire car 

� Il y a d……… résultats possibles : « p……… » ou « f……… ». 
� Quand on lance la pièce, on ne sait sur quelle f……… elle va tomber. 
 
Définition (D2) – Evénement 

Un événement est un ensemble de résultats d’une expérience aléatoire. 

 
Définition (D3) – Evénement élémentaire 

Un événement élémentaire est un événement réalisé par un seul résultat d’une expérience aléatoire. 

 
Exemple 

On lance un dé à 6 faces, numérotées de 1 à 6. 
« Obtenir un nombre pair » est un événement car c’est l’ensemble des résultats suivants : « Obtenir un …… », 
« Obtenir un …… » et « Obtenir un …… ». Ces derniers sont des événements é……………… 
 
Définition (D4) – Probabilité d’un événement 

La probabilité d’un événement A représente la « chance » qu’un événement se réalise lors d’une expérience 
aléatoire. Cette probabilité se note p(A). 
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Propriété (P1) – Probabilité d’un événement 

La probabilité d’un événement est comprise entre 0 et 1. 

Si A est un événement alors 0 ≤ p(A) ≤ 1. 

 
Propriété (P2) – Probabilité d’un événement certain 

La probabilité d’un événement certain (qui se produit à coup sûr) est égale à 1. 
Si A est un événement certain alors p(A) = 1. 

 
Propriété (P3) – Probabilité d’un événement impossible 

La probabilité d’un événement impossible (qui ne peut pas se produire) est égale à 0. 
Si A est un événement impossible alors p(A) = 0. 

 
Propriété (P4) – Somme des probabilités 

La somme des probabilités associées à chaque résultat est égale à 1. 

 
Exemple 

On lance un dé à 6 faces, numérotées de 1 à 6. 
« Obtenir un nombre inférieur à 7 » est un événement ………………… Sa probabilité est égale à …… 
« Obtenir un nombre supérieur à 7 » est un événement ………………... Sa probabilité est égale à …… 
Les six résultats possibles sont 1, 2, 3, 4, 5 et 6. 

p(1) = 
……

……
 ; p(2) = 

……

……
 ; p(3) = 

……

……
 ; p(4) = 

……

……
 ; p(5) = 

……

……
 ; p(6) = 

……

……
 

p(1) + p(2) + p(3) + p(4) + p(5) + p(6) = 
……

……
 + 

……

……
 + 

……

……
 + 

……

……
 + 

……

……
 + 

……

……
 = 

……

……
 = …… 

 

II  Les événements incompatibles et contraires 
 

Définition (D5) – Evénements incompatibles 

Deux événements sont incompatibles s’ils ne peuvent pas se réaliser en même temps. 

 
Propriété (P5) – Evénements incompatibles 

Lorsque deux événements sont incompatibles, la probabilité que l’un ou l’autre se réalise est égale à la somme de 
leurs probabilités. Si A et B sont deux événements incompatibles alors p(A ou B) = p(A) + p(B). 

 
Exemple 

On lance un dé à 6 faces, numérotées de 1 à 6. 
A est l’événement « Obtenir un multiple de 3 » et B l’événement « Obtenir un nombre inférieur à 3 ». 

Les deux résultats favorables de A sont 3 et 6. p(A) = 
……

……
 = 

… × …

… × …
 = 

……

……
 

Les deux résultats favorables de B sont 1 et 2. p(B) = 
……

……
 = 

… × …

… × …
 = 

……

……
 

Ces deux événements sont ……………… car ils n’ont pas de résultats communs. 

Donc p(A ou B) = p(A) + p(B) = 
……

……
 + 

……

……
 = 

……

……
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Urne

R

R B V

B

R B V

V

R B V

Définition (D6) – Evénement contraire 

L’événement contraire d’un événement A est celui qui se réalise lorsque A ne se réalise pas. On le note    
non A. 

 
Propriété (P6) – Evénements contraires 

La somme des probabilités d’un événement et de son contraire est égale à 1. 
Si A est un événement alors p(A) + p(non A) = 1. 

 
Remarque 

Deux événements contraires sont ……………… 
 
Exemple 

On lance un dé à 6 faces, numérotées de 1 à 6. 
A est l’événement « Obtenir un nombre inférieur à 5 ». 
Les quatre résultats favorables de A sont 1, 2, 3 et 4. 

p(A) = 
……

……
 = 

… × …

… × …
 = 

……

……
 

p(non A) = 1 – 
……

……
 = 

……

……
 – 

……

……
 = 

……

……
 

 

III Les expériences à deux épreuves 
 
Propriété (P7) – Expériences à 2 épreuves 

Dans un arbre de probabilités, la probabilité du résultat auquel conduit un chemin est égale au produit des 
probabilités rencontrées le long de ce chemin. 

 
Exemple 

Dans une urne, il y a cinq boules rouges (R), deux boules bleues (B) et une boule verte (V), indiscernables au 
toucher. On tire successivement et sans remise de boules. Déterminer la probabilité de tirer deux boules de la même 
couleur. 
 

p(R,R) = 
……

……
 × 

……

……
 = 

……

……
 

p(B,B) = 
……

……
 × 

……

……
 = 

……

……
 

p(V,V) = 
……

……
 × 

……

……
 = 

……

……
 

p = p(R,R) + p(B,B) + p(V,V) 

p = 
……

……
 + 

……

……
 = 

……

……
  

p = 
… × …

… × …
 = 

……

……
 

La probabilité de tirer deux boules de la même couleur est 
……

……
 

 


